

Ανδρέας Γ. Βλαχόπουλος
ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Ο Α. Γ. Βλαχόπουλος, καθηγητής Προϊστορικής Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, γεννήθηκε στην Πάτρα το 1965. Σπούδασε Ιστορία και Αρχαιολογία στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών (1988), όπου ειδικεύτηκε στην Προϊστορική Αρχαιολογία (1990). Πήρε το Διδακτορικό του δίπλωμα (1995) με καθηγητές τους Χρ. Ντούμα, Β. Λαμπρινουδάκη και Γ. Σ. Κορρέ. Για τη διατριβή του, με θέμα τα Μυκηναϊκά ταφικά σύνολα της Νάξου και τη Μετανακτορική περίοδο στο Αιγαίο, έλαβε το Michael Ventris Memorial Award for Mycenaean Studies (1997).

Υπήρξε υπότροφος του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών στο Πανεπιστήμιο La Sapienza και το Istituto degli Studi Micenei ed Egeoanatolici της Ρώμης (1990-91), εκπόνησε Μεταδιδακτορική έρευνα στο Princeton University (1998-99) και το New York University – Institute of Fine Arts (2001-02). Εργάστηκε στην Ελβετική Αρχαιολογική Σχολή, στο Υπουργείο Πολιτισμού, στην Ανασκαφή Ακρωτηρίου Θήρας και στο Υπουργείο Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής. Δίδαξε στα Πανεπιστήμια Αθηνών και Πελοποννήσου και έχει προσφέρει σεμινάρια και μεταπτυχιακούς κύκλους μαθημάτων στο New York University - Institute of Fine Arts, το Princeton University, το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής και το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

Επιστημονικός συνεργάτης της Ανασκαφής Ακρωτηρίου Θήρας, από το 1989, και συνεργάτης των Ανασκαφών Νάξου και Πυλίας, υπό την αιγίδα της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας. Συμμετέχει επίσης σε επιστημονικά-ανασκαφικά προγράμματα στη Νάξο, στη Σίφνο και τη Δουρούτη (Πανεπιστημιόπολη) Ιωαννίνων, της οποίας την πανεπιστημιακή ανασκαφή συν-διευθύνει. Από το 2011 διευθύνει την Αρχαιολογική Έρευνα Πεδίου στο Βαθύ Αστυπάλαιας, υπό την αιγίδα της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας και από το 2024 το διεπιστημονικό αρχαιολογικό πρόγραμμα στο Κόκκινο Βουνό Ακρωτηρίου Θήρας, υπό την αιγίδα του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Η έρευνα και η εργογραφία του αφορούν τη Μυκηναϊκή Νάξο και το Μετανακτορικό Αιγαίο, τις Θηραϊκές τοιχογραφίες, τη Μυκηναϊκή Πυλία, την ιστορία της Αρχαιολογίας και την προϊστορική ακρόπολη στο Βαθύ Αστυπάλαιας. Έχει εκδώσει τις μονογραφίες «*Η Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ περίοδος στη Νάξο: Τα ταφικά σύνολα και οι συσχετισμοί τους με το Αιγαίο*, Τόμος Ι, Πανεπιστήμιο Αθηνών, Φιλοσοφική Σχολή, Σειρά Δημοσιευμάτων περιοδικού *Αρχαιογνωσία* αρ. 4, Αθήνα 2006» / Τόμος ΙΙ. *Η Νάξος και ο Μυκηναϊκός Κόσμος της Μετανακτορικής περιόδου*. Πανεπιστήμιο Αθηνών, Φιλοσοφική Σχολή, Σειρά Δημοσιευμάτων περιοδικού *Αρχαιογνωσία* αρ. 10, Αθήνα 2012 και *Βαθύ Αστυπάλαιας. 10 χρόνια έρευνας (2011-2020) σε ένα διαχρονικό παλίμψηστο του Αιγαίου*. Τόμος ΙΙ. *Η Διεπιστημονική Έρευνα στο Βαθύ*,

ΟΔΑΠ-Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, Αθήνα 2024. Είναι επιστημονικός επιμελητής τριών συλλογικών τόμων και 7 τόμων αρχαιολογίας και αρχαιογνωσίας, υπεύθυνος για τη σειρά «Αρχαιολογία» του Εκδοτικού Οίκου Μέλισσα.

Τακτικός εταίρος της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας και της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας και αντεπιστέλλον μέλος του Γερμανικού Αρχαιολογικού Ινστιτούτου του Βερολίνου.

Οι δημοσιεύσεις του είναι αναρτημένες στο: <https://lastamp.academia.edu/AndreasVlachopoulos>